

学员专用
请勿外泄

2023 年广东省公务员录用考试《申论》真题
(乡镇卷-考生回忆版)

重要提示:

为维护您的个人权益,确保公务员考试的公平公正,请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定:监考人员要向本考场全体考生展示题本密封情况,并邀请 2 名考生代表验封签字后,方能开启试卷袋。如果您发现本考场监考人员存在违规启用试卷袋的情况,请向人力资源和社会保障部人事考试中心举报。

准考证号

姓名

给定资料

资料 1

党的二十大把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,对全面推进乡村振兴作出了重要部署。广东实现高质量发展的突出短板在县,薄弱环节在镇,最艰巨最繁重的任务在农村。2022 年广东全面推进乡村振兴,部署实施“百县千镇万村高质量发展工程”,提出建设宜居宜业和美乡村,通过构建现代乡村产业体系,稳步实施乡村建设行动,加强和完善乡村治理,进一步扎实有序做好乡村发展,乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐,对推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌具有重要意义。

为深入贯彻党的二十大精神,进一步抓好以乡村振兴为重心的“五农”各项工作,源南县乡村振兴工作领导小组办公室近日派出调研组前往客镇村调研,了解乡村振兴推进情况。以下摘录了调研组长杨强。小王、小陈实地调研中的所见所闻。

(一)

时间:2023 年 2 月 20 日 9:00

地点:北山镇

在北山镇党委委员李斌的陪同下,调研组来到该镇乡村振兴人才驿站。宽敞的大厅里,咨询处、办事服务终端、文体设施等应有尽有。一旁的人才展示宣传栏吸引住了大家的眼光,其中一张照片下有这样一段文字:邓忠达,新安村党支部书记、村委会主任,乡村治理工作经验丰富,调解纠纷、处理突发事件能力强,热心帮助村民解决实际困难,是村民公认的“好支书”。在他的带领下,2022 年新安村荣获源南县“基层治理示范村”称号。

人才驿站工作人员曾小琪在一旁介绍道:“这是我镇的人才展示宣传栏,上面这些都是助推我镇乡村振兴的典型人物。这是企业家林启长,他开办了一家预制菜加工厂,把本地丰富的农产品做成美味佳肴,送到千家万户的餐桌上,带动本地预制菜产业的发展。他热心公益事业,逢年过节都会去慰问村里的困难户。”

鲁小洪接着说:“除了本地企业家,这几年返乡创业的人才也很多,像这位赖以赏,大学毕业后在省会待了几年,前年回来开了家电商公司,在网上卖起了我们这儿的农产品,不仅打开了销路,还实现了本地农产品从农民手上到消费者手上的‘一步到位’。还有这位叫邓志明,退伍后就在家琢磨怎么把青头鸭养好,现在已经成为了村里的养鸭大户,大家看他身后的养鸭场,已经被打造成吃、住、游一体化的生态养殖场,不仅带动本地的旅游发展,还打响了这里的青头鸭品牌。”

杨组长听后连点头:“真的是人才兴,产业兴!”

“这是李其让,根雕大师,根雕是我市非物质文化遗产,为了传承这门祖传手艺,他精钻深研 40 多年,现在雕出来的东西栩栩如生,把根雕文化给做‘活’了,他的工作室在我们这边很有名气,很多人在他那儿当学徒,乡村振兴工作队的同志帮他在大城市找到了新市场,像他手上拿的那对小福鹿就能卖到三四千。”曾小琪指着一张背景满是根雕的照片说。

小陈问：“你们镇乡村振兴工作队工作开展得怎么样？”

李委员介绍道：“他们刚来没多久就摸透了镇上情况，然后天天跑项目、跑资金，一年内引进了好几个项目，有兰花厂、种苗基地、蘑菇种植等。这些项目推行‘党支部+公司+基地+农户’的联农带农模式，带动周边村民一起干，现在村民赚得比以前更多了。大家都特别佩服他们！”李委员指着咨询台的中年男子，“那位是工作队的队长，是生态环境局的林科长，他跟进的农村垃圾、污水治理、农业面污染调整治理、村容村貌提升这几项工作都取得很大成效，现在我们这儿的生态越来越好了，为了方便村民咨询，林科长还在这里驻了点，围着他的那几位村民，就是在咨询养殖污水处理和农药使用注意事项的……”

看着这些“能人”在乡村舞台大显身手的画面，杨组长不禁感叹道：“乡村为人才提供广阔天地，人才为乡村振兴添砖加瓦！”

资料 2

（二）

时间：2023年2月20日 15:00

地点：清河镇榕泉村

榕泉村历史悠久，是个少数民族村，在清河镇副镇长张德新的提议下，一行人沿着榕泉村打造的特色游览线路参观。

榕泉村党支部书记阳光华介绍道：“我们围绕粤乡风貌、民族风情、四季风景等主题，精心打造‘一河十景百花千树万种风情游’，像千年榕、不老泉、古祠堂都已经成为网红打卡点。”对着指示牌上的线路图，阳书记如数家珍，“经常有节目组在这里取经，好多游客成为了群演，可开心了！还有不少年轻人专程赶来露把脸呢！”

这是个典型的古村落，临河而建，经过修缮改造，民族风格更加浓郁，溪流潺潺，清可见底；花团锦簇，香气馥郁；古树名木，枝繁叶茂，百年老屋，古色古香，游人如织，还有好几个画家正在采风。

随后，一行人来到体验基地，榕泉村基于独特的民族风情，设计很多体验项目，从服饰、茶叶的制作，到文化节、传统墟市等游客都可以亲身体验，感受民族文化的魅力，“做一回银匠、绣娘、器师，跳一场舞，抓一次鱼，这些活动为游客带来全新体验，让他们乐在其中。”阳书记说。

在“稻田鱼”照片前，阳书记念起他们的“鱼经”，“我们围绕稻田鱼做文章，游客可以自己抓鱼、烤鱼，体验农家乐趣；每年举办稻田鱼文化节‘万人抓鱼’活动，吸引近万名游客参与，那场面，非常壮观。”稻田养鱼这种古老的农耕文化和现代农业的绿色理念不谋而合，稻鱼共生，收获的不仅有肥美的鱼儿，更有健康的粮食。“稻田鱼、丝苗米也是我们的特色农产品，可抢手啦！这儿的土鸡、豆腐、竹笋也特好吃，我们采用本土秘制烹饪方法，做成各类美食，别有一番风味，不少人专门开车过来，就为了吃这一口。在特色美食街，四处飘香，身着盛装的村民载歌载舞，用农家自酿酒款待客人，让人感到宾至如归。”

面对热闹的场面，杨组长问道：“有些景区白天热闹非凡，夜晚门可罗雀，你们有没有遇到这种情况？”

阳书记点点头道：“当然遇到过！为此还费了一番脑筋呢！”

说着把大家带到康养区并作详细解释。榕泉村在原有民宿的基础上，发挥民族医药资源优势，发展大众康养休闲产品，让游客泡泡温泉，放轻身心。疗养房、推拿房、钓鱼台、高山茶、养生汤、特色药膳、篝火晚会、康养节目、养生讲座，不胜枚举。

康养区内还设置了文创品专卖区，手机挂件、穿戴配饰、车载饰品、房间摆件等琳琅满目。两名主播穿戴着民族服饰，正在直播带货。这些文创产品既传播了民族文化，又提升了经济效益。

“不仅要让游客满意而去，还要让他们满载而归。榕泉村专门请了创意设计专家，举办创意设计大赛，开发大量文创产品，通过线上线下销售，开拓了广阔的市场。”张副镇长说。

“我们做好‘以文兴村’这篇大文章，农文旅一体化，游养买一条龙”。随后阳书记幽默了一把，“引得来，玩得嗨；留下来，买买买”顺口溜逗得大家哈哈大笑。

资料 3

（三）

时间：2023年2月21日9:00

地点：临溪镇大围村

“百县千镇万村高质量发展工程”提出创新乡村治理方式方法，其中提到推广应用积分制。积分制是指对村民参与乡村治理的行为进行积分制给予奖励的一种机制。听说大围村在这方面做得还不错，调研组决定去看看。

走进大围村党群服务中心，能看到积分奖品兑换处的货柜上摆满被子、牙刷、雨伞等小物品，都是村民平时用得到的。一旁的公开栏上，经费来源、奖品购买价格、村民得分和兑换情况等内容一目了然。

……

1月6日，袁明参与村庄清洁志愿活动获5分，总积分25分。

……

1月28日，张秀梅的兑换洗洁精一瓶用10分，总积分余5分。

……

看到不少来兑奖的村民，小王说：“积分制挺受欢迎啊！”

“那当然啦！现在氛围都不一样了，大家都争着做好事。”身旁提着瓶洗衣粉的阿姨笑着说：“一开始村里面搞这个，我们也不太相信，怕赚了积分换不到奖品。还别说，有些村民和党员们一起参加了几次防电信诈骗宣传活动，每个人拿到20分，兑换了茶杯，还有的去参加交通劝导、治安巡逻等，都拿到积分换了奖品，慢慢地大家都参与进来了。”

大围村党支部书记朱小治介绍说：“我们实行积分制有段时间了，以前没有充分认识到积分的意义，不够重视，实施效果不太好。后来我们去了解其他地方是怎么做的，才意识到它有那么多的好处！”

同行的临溪党委副书记赵卫国接过话说：“积分制能引导更多村民参与乡村治理，促进农村和谐稳定。作为组织方，肯定得自己先明白为什么要进行积分制。”

朱书记点点头，继续介绍道：“于是我们决定改变做法，召开党员大会、村民代表大会，大家各抒己见，一起制定更符合实际的赋分内容和评分标准。大家都认为修改后的方法可操作性更强。实行一段时间后，参与的村民越来越多，乡风也更加文明了。”

杨组长问：“实行积分制这么久，有没有出现随意兑换的情况？购买奖品的钱从哪里来呢？”

“这个倒不会。在程序规范和公平公正方面，我们把得很严，村‘两委’班子组成评分小组，负责评分、兑换；党员代表、村民代表组成监督小组，负责核实、公示；积分申报、审核、评定、统计等全过程公开。资金这方面，主要来源于村集体经济收入和乡贤捐赠。为保障积分制一直运行下去，我们正寻找其他资金来源渠道。”朱书记回答道。

“我们每月都会把明细公布在这里和交流群，村民可以随时监督。”朱书记指着公开栏继续说：“除了准备更丰富的奖品，每季度我们还会按照积分高低，评选‘文明先锋’，颁发流动红旗。我们还在征求村民意见，看还有没有其他的奖励方式。此外，这几天一直跟镇上的大超市谈，打算用他们的消费券来做奖励，我相信积分制会越来越有吸引力。”

听完朱书记的介绍，杨组长对大家说：“对于乡村治理来说，积分制就是一套有效的奖励机制。国家和省市一直在倡导推广运用积分制。大围村在这方面作了有效的探索，值得推广。”

资料 4

(四)

时间：2023年2月21日14:30

地点：上塘镇

此次来到上塘镇，调研组计划向分管农业农村的副镇长詹世钊了解农村集体经济增收的情况。一行人提前到达镇政府，得知詹副镇长兼管应急管理工作，正在主持应急管理办的例会，征得同意后，大家决定旁听会议，参会的还有应急管理办张主任、余副主任和科员小曾、小潘，以及新入职干部小麦。

调研组入座后，詹副镇长说：“我们继续，小曾你接着说。”

“目前我正在完善防汛应急预案。我原本以为预案写得很不错了。没想到初稿出来后，主任指出了很多疏漏，尤其是群众转移路线、人员安置、生活物资保障等考虑得不够全面，自己还是太缺乏经验了。”小曾挠挠头说。

张主任说：“小曾，这方面你还得再加强一下。应急预案很重要。一旦出现突发情况，就要对照预案开展处置工作，特别是涉及群众生命财产安全的，一定马虎不得！”

“说到突发事件处置工作，我想起前几天邻镇的那场森林火灾，虽然过火面积不是很大，但是处分了不少人。”小潘说。

余副主任马上说：“这件事我了解过。他们接到报告后，出动慢，处置也慢！火势差点蔓延到村民生活区，威胁到群众生命财产安全，这是不可原谅的！无论出现什么突发情况，应急处置每慢一分钟，就多十分危害。”

小麦说：“我虽然来这儿工作不久，但感觉工作特别多特别杂，除了随时待命，还要不

停地做防风、防汛、防寒、防火等各种‘防’的工作。”

这时詹副镇长皱了皱眉，“小麦啊，你要提高思想觉悟，安全重于泰山，保障群众生命财产安全就是我们工作的重中之重！应急管理工作涉及面广，工作难免会多一些。”

张主任紧接着说：“所以啊，要经常进村入户走企业，开展各项安全隐患排查整治，把安全隐患扼杀在萌芽状态，‘防’住了总比事后再处置好吧。”

“最近天气冷，用火用电变多了。张主任，你明天要继续安排并开展消防安全检查。”詹副镇长交代。

张主任点点头，“好的，会后就安排。”

“不好意思，我想请教一下，如果有企业不重视安全生产工作，我们该怎么处理？”小麦问到。

张主任拍了拍桌上那一摞安全生产法律法规，“这些就是我们的‘武器’！法律法规怎么定的，我们就怎么来，该责令限期整改的就责令限期整改，该责令暂时停产停业的就责令暂时停产停业。”

“说到隐患排查，辖区这么大，总感觉我们力量有点不够，风险隐患光靠镇村干部哪里排查得过来……”小潘摇摇头说。

“单靠我们这些人肯定不够，所以必须发动群众一起参与。上次暴雨过后，胜利桥有个涵洞堵了，不就是几个村民最先发现，然后清理了嘛！所以平常要多宣传、多动员，引导广大党员、群众、企业、社会组织、领导等都参与进来，合力做好防治工作。”詹副镇长说完后，大家不约而同地点了点头……

资料 5

（五）

时间：2023年2月21日 15:20

地点：上塘镇百岭村、塘头村、羊角村

会议结束后，调研组跟着詹副镇长来到位于半山腰的百岭村。

“以前光靠山林池塘这些租金，村集体一年收入也就1万多，镇里急，我们也急。”百岭村党支部书记巫智杰带着大家来到几间厂房前，上面写着“鸿力电子商务中心”“飞兔快递驿站”等字样，巫书记指着它们继续说：“后来我们在清点村集体资产时，发现这几间厂房闲置了好久，于是清理好租了出去；还有一处废弃校舍，租给村民改造成特色民宿。现在每年光这两项就能进账好几万块。”

大家走到观景亭，只见亭柱上写着“蓝天白云常做客，绿水青山入画来”，放眼望去，群山连绵起伏，层峦叠嶂，云雾缭绕。大家顿觉心旷神怡。亭内不少游客在茶座上边喝茶边欣赏风景，谈笑风生。“观景亭和这些茶座是在近几年建成的，由村集体负责管护。喏，那些茶具都是我们租给游客使用的。这几年本地游很火，茶座生意蛮好。”巫书记说。

“相信不久后，这些绿水青山都将变成金山银山！”杨组长说。离开百岭村，调研组来到塘头村。村党支部书记黄强带着大家来到甲鱼养殖基地，工人们正在忙活。“这是和塘尾村、羊角村一起建的。我们村的地是不少，但资金短缺；塘尾村没有合适的养殖场地，不过

比较有钱；羊角村没什么自然资源，劳力比较多。我们出地，他们出钱、出劳动力，抱团搞养殖，收益由三个村按比分成。”

随后，一行人来到“塘头茶叶色选”厂房，厂内堆着大量毛茶，工人正将毛茶送入机器进行分拣。黄书记介绍：“除了和别的村一起搞养殖，我们村还自己办企业开工厂，主要经营茶叶分拣等业务。大家看，这是全县最好的八层茶叶色选机，刚买不久，这个‘大家伙’可不便宜，我们还向银行贷了款。”

“这机器能为村集体带来多少收入？”杨组长提了个关键问题。

“虽然一斤毛茶只收几毛钱，但胜在量够大，很多大茶企都送来这里分拣。除去成本，他们每年将有10多万的收入，这个投入还是比较划算的。”詹副镇长说。

接着，黄书记带着大家来到一片大棚基地，“这些大棚里种的是花卉，也是村集体的产业。我们大力推动土地流转，村民以土地入股。根据发展规划，对连片流转的土地，有些进行规模化种植，有些承包给外来企业。这提高了土地产出率，让土地经营收益最大化。目前，我们已经流转了两千多亩土地。”

詹副镇长指向远处一片正在平整的土地，补充道：“现在县里准备申报建设现代农业产业园，我们争取将这一片纳入其中。”

最后，调研组来到羊角村党群服务中心，正好遇到一群手拿斗笠的村民从小巴上走下来。“他们是不是去参加什么活动呀？”小陈疑惑道。“应该是刚采完茶回来。”詹副镇长说。

“没错。”羊角村党支部委员郑文军接过话，“我们村自然资源不多，以前村民大多外出务工。后来我们书记调查发现，每当采茶季，镇上很多种茶大户都需要雇人采茶。我们村这些人，祖祖辈辈都是农民，采茶种地轻车熟路。于是，村集体负责跟种茶大户和茶企对接，签订服务协议，组织村民去采摘茶叶，按协议收取费用。不仅村民能在家门口赚钱，村集体也有一定收入，两全其美。”

小陈好奇地问：“那采茶季忙完后，村民还有别的活干吗？”

“除了采茶，还可以为其他地方的工程建设、养殖项目等提供人手。不久前有几个返乡大学生加入我们队伍，我们正计划增加农产品网络推广服务。”郑委员回答。

“靠山吃山，靠水吃水，看来为了建设宜居宜业和美乡村，大家立足自身基础和资源优势，各尽所能、各展所长，走出了自己的特色发展道路！”返程路上，回顾这两天的所见所闻，杨组长不禁感叹。

作答要求

（一）推动乡村全面振兴，关键靠人。根据材料1，简要概括人才在北山镇乡村振兴工作中发挥的作用。（15分）

要求：概括全面，表达准确，条理清晰；篇幅不超过200字。

（二）根据材料2，请你谈谈榕泉村是如何利用自身文化资源吸引游客的。（15分）

要求：分析全面，表述准确，条理清晰；篇幅不超过200字。

(三) 根据材料 3, 如果要在全镇推广大围村实行积分制的经验, 你认为临溪镇应重点把握哪些方面? (20 分)

要求: 紧扣材料, 考虑全面, 表述准确; 篇幅不超过 300 字。

(四) 根据材料 4, 假如你是小麦, 此次会议对你今后做好应急管理工作有什么启示? (20 分)

要求: 观点正确, 认识深刻, 条理清晰; 篇幅不超过 300 字。

(五) 县里计划召开农村集体经济工作交流会, 根据安排, 杨组长将介绍上塘镇当地推动村集体经济增收的做法。假如你是杨组长, 请根据材料 5, 列出发言提纲。(30 分)

要求: 紧扣材料, 内容全面, 条理清晰; 篇幅不超过 400 字。

查看答案及解析

第一步

下载星光公考 APP



第二步

登录“星光公考 APP” →
首页 → 申论批改 → 选择对
应试卷 → 编辑答案, 提交
即可查看答案及视频解析